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A közművelődési könyvtárak az utóbbi 
évtizedben hatalmas fejlődést értek el az 
állomány összetételében, az olvasótermi 
helyek számában és a könyvtárosok szak­
mai felkészültségében egyaránt. Á  gyors 
és nagyarányú fejlődés szükségképpen 
felveti a „hogyan tovább” kérdését. Telje­
sen egyértelmű követelmény a közműve­
lődési feladatok további szélesítése, az 
oktatásüggyel való együttműködés kiépí­
tése olyan területeken, mint például a ze­
nei, képi anyagok meghonosítása, a sza­
bad idő kulturált felhasználásában való 
közreműködés stb., stb. A  megyei könyv­
tárakkal szemben mindezen felül a tudo­
mányos és a szakkönyvtári funkciókban 
való közreműködés igénye is megfogal­
mazódik. Ebben a vonatkozásban szüksé­
gessé vált a nagy állománnyal rendelke­
ző közművelődési könyvtárak és a tudo­
mányos könyvtárak együttműködésének 
vizsgálata.

A  kérdés elemzéséhez mindenekelőtt 
ismerni kell a társadalmi igényeket. Je­
lentékenyen meg kell javítani az egész 
ország területén a kutatómunka könyv­
tári feltételeit — határozhatjuk meg a 
célkitűzést. A  társadalmi igény legtöbb­
ször egybeesik a könyvtári gyűjtés ha­
gyományaival. Ott folyhat például jó 
helytörténeti kutatás, ahol ezt a könyvtá­
ri-levéltári gyűjtés alátámasztja. De ha­
sonlóan áll ez a szociológia, a közgazda­
ságtan, a lakáskultúra, a fényképezés te­
rületére s más egyéb (területekre is. A  
közművelődési könyvtárakban azonban

nem lenne célszerű valamennyi tudo­
mányterületen kifejleszteni a tudományos 
könyvtári funkciókat. Ennek indokolására 
nagyon is meggyőző érvek szolgálnak. 
Amikor könyvtárunkban a matematikai 
referensz-művek jegyzékét összeállítottuk, 
vagy amikor a kémiai szakolvasóterem 
állományát meghatároztuk, kiderült, hogy 
a szükséges művek rendkívül nagy érté­
ket képviselnek, beszerzésük rengetegbe 
kerül. Csak példaként szolgáljon, hogy a 
Chemical Abstracts évi előfizetése több 
százezer forint, de a Gmelin, illetve a 
Beilstein kémiai sorozatok egy-egy köte­
tének beszerzési ára is meghaladja a tíz­
ezer forintot. A  kutatói munkához a szak­
mai referensz-állomány mellett általános 
referensz-művek (szótárak, enciklopé­
diák, táblázatok, adattárak, bibliográfiák 
stb.) is szükségesek. Tudom, hogy a kö- 
telespéldány-elosztás új rendszere a re­
gionális feladatokat ellátó közművelődési 
könyvtárak számára értékes forrásanya­
got juttat. Ez azonban hazai információs 
anyag, amely mellett a tudományos kuta­
tásokhoz elsőrendűen szükséges a külföl­
di információk beszerzése is.

Nyilvánvaló, hogy a szakmai informá­
cióhordozó dokumentumok folyamatos 
beszerzése párhuzamosan, több helyen az 
országban, sem a deviza-lehetőségek, 
sem a forintkeretek korlátái miatt nem 
valósítható meg és szükségtelen is. Bizo­
nyos szakterületeken viszont, ahol a 
könyvtári gyűjtés előzményei megvan­
nak, s a társadalmi igény jelentkezik, ki­
alakítható a szakterület referensz-állo- 
mánya a nagy közművelődési könyvtá­
rakban is. Határozottan ellenzem a köz- 
művelődési könyvtárak általános tudo­
mányos irányú fejlesztését ugyanúgy, 
mint azt a felfogást is, amely a jól felké­
szült és jó feltételekkel rendelkező köz- 
művelődési könyvtárak számára semmi­
lyen lehetőséget nem akar nyújtani a tu­
dományos és szakkönyvtári funkciók tel­
jesítésében. A  választott szakterület 
gyűjtésében is szoros kapcsolat építendő 
ki a földrajzi terület illetékes tudomá­
nyos és szakkönyvtáraival. A  többi tu­
dományterületen a közművelődési könyv­
táraknak a magas színvonalú közvetítés 
feladataira kell felkészülniük. Ha meg­
gondoljuk, ezt nem is olyan egyszerű jól 
megvalósítani. Meglehetősen nehéz fel­
adat ugyanis egy adott időpontban és 
pontosan ismerni, hogy valamely témát
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hol kutatnak, s a témához honnan, szerez­
hető a leggyorsabban a releváns informá­
ció. Ehhez a sokrétű tájékoztatáshoz na­
gyon sokféle információs anyagot kell 
beszerezni, és a tudományos tájékoztatás­
ban gyakorlott szakembert kell alkal­
mazni. S ami a legfontosabb: a tudomá­
nyos könyvtárakkal szorosra kell fűzni a 
kapcsolatokat — enélkül a tudományos 
információk közvetítése nem fejleszthető.

A  közművelődési könyvtárak már ed­
dig is értékes kiadványokat jelentettek 
meg, s egyes tudományos eredményeik is 
figyelemre méltóak.

Tág tere nyílik a kutatási tevékenység­
nek a könyvtári tájékoztatási területen is. 
Példaként említem, hogy nem kielégítően 
halad az országos és a tájegységi folyó­
iratok kumulatív indexeinek elkészítése, 
sok témában hiányoznak a nagyon mun­
kaigényes összefoglaló szemlék, nem fe j­
lődnek kellőképpen a szakterületek 
tárgyszógyűjteményei, lassú a tájékozta­
tás gépesítésének fejlődési üteme stb.

A  közművelődési és a tudományos 
könyvtárak kapcsolata kétoldalú. Nem­
csak a tudományos könyvtárak nyújthat­
nak állományuk, szolgáltatásaik és felké­
szültségük révén információkat a közmű­
velődési könyvtáraknak, hanem fordítva 
is lehetséges, sőt szükséges az informá­
cióáramlás. Az olvasásszociológia, a mű­
velődési igények és szokások, az oktatás­
sal kialakított könyvtári együttműködés, 
a munkásművelődés, a dolgozók tovább­
képzése és sok egyéb területen a közmű­
velődési könyvtárak nagyobb tapasztalat­
tal rendelkeznek, s ezeket a tudományos 
könyvtárak jól felhasználhatják. Nem le­
becsülendő feladat a fölös állományok 
kölcsönös átvizsgálása a két könyvtártí­
pusban az állományhiányok és kiegészí­
tések szempontjából.

Üj, nagyszerű együttműködést fog ered­
ményezni a tájékoztatás gépesítésének 
szükségszerű megvalósítása. Az egymás­
sal összekötött könyvtárak és tájékoztatá­
si intézmények bármelyikébe „lehívha­
tók” lesznek az információk. Ezért is na­
gyon megfontolandó, hogy hol és milyen 
mélységben alakítsunk ki párhuzamosan 
új könyvtári állományt. Gazdaságosabb a 
könyvtárak híradástechnikai eszközökkel 
való összekapcsolása s a gyűjtés koncent­
rálása a szakszerűség és az anyagi eszkö­
zökkel való takarékosság érdekében. A  
gépesítésre ugyan még várni kell, úgy 
vélem azonban, hogy — a társadalmi fe j­
lődés érdekében — nem lehet túlságosan 
hosszú a várakozási idő. Addig is az 
együttműködés hagyományos formáit kell 
kölcsönösen kihasználnunk, kiküszöbölve 
a káros rivalizálást, a társadalom minél 
hathatósabb szolgálata érdekében előtér­
be állítva a segítőszándékot, nemes cél­
jaink megvalósítását.

ARATÓ ATTILA, 
a Debreceni 
Megyei Könyvtár 
igazgatója

AZ EGYÜTTMŰKÖDÉST A KÖNYV­
TARAK ALAPFELADATAIRA KELL 
ÉPÍTENI

E s-orok írója nem rejti „véka alá” , 
hogy az együttműködés jelenlegi gyakor­
latát és lehetőségeit a nagy közművelő­
dési könyvtárak szempontjából vizsgálja, 
értékeli; e könyvtártípus jelenének és jö­
vőjének realitása alapján.

Tudományos és szakkönyvtáraink jó ré­
sze hosszabb múltra, kialakult szervezet­
re, hagyományokra támaszkodva fejlődött 
a felszabadulás után, a bekövetkező tár­
sadalmi változásoknak megfelelően. A 
közművelődési könyvtári rendszert né­
hány, szinte csak csírájában meglevő in­
tézménytől eltekintve a szocialista átala­
kulás hozta létre és alakította ki. Ennek 
a könyvtártípusnak egész léte és fejlődése 
szigorúan kötődött és kötődik ma is tár­
sadalmunk általános fejlődéséhez. Ezért 
is lett a könyvtártípusok között a leg­
nyitottabb és a legáltalánosabb profilú; a 
legsokrétűbb és a legtömegesebb igények 
kielégítésére leginkább hivatott.

Tehát olyan hasonló irányú, de kétágú 
fejlődésről van szó, ahol a partnerek „be- 
érése” nem egyidejű. Hosszú ideig ez a 
körülmény volt az együttműködés alaku­
lásának, formáinak, tartalmi jegyeinek 
egyik lényeges meghatározója is. Az utób­
bi tíz esztendő alatt az „A ” -típusú (me­
gyei) közművelődési könyvtárak többsége 
nagykönyvtárrá alakult. Olyan partnerek­
ké váltak, amelyek a tudományos és 
szakkönyvtárak szolgáltatásainak nem­
csak befogadására és továbbadására ké­
pesek (anélkül, hogy ezt a funkciót alá­
becsülném), hanem maguk is több eset­
ben országos méretű és jelentőségű szol­
gáltatások kibocsátó központjává lettek. 
(Talán nem szerénytelenség,' ha itt me­
gyei könyvtárunk két szolgáltatását, a 
kiadvány-információcsere akciót és a ve­
zetők tájékoztatóját hozom példának, va­
lamint a szombathelyiek fontos és sike­
res vállalkozását, a megyei könyvtárak
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irodalomkutatásainak országos nyilván­
tartását és szétsugárzását.)

Nemrég ünnepeltük megyei könyvtá­
runk megalakulásának 25. évfordulóját. S 
ebből az alkalomból mi is megemlékez­
tünk a debreceni egyetemi könyvtárnak 
a kezdeti időszakban betöltött patronáló 
szerepéről. Ha úgy vesszük, ezzel kezdő­
dött a mi esetünkben a két hálózat 
együttműködése.

Nálunk is megtalálhatók az út jellemző 
állomásai: az együttműködés fejlődése 
nem volt mentes visszaesésektől és el­
lentmondásoktól sem.

Az együttműködés kibontakozása fo­
lyamatosan erősödő kapcsolatrendszert 
eredményezett a terület könyvtári ellá­
tottságát meghatározó nagyobb intézmé­
nyek között. Szoros együttműködés ala­
kult ki a három közművelődési hálózat 
(ennek megtestesítője egyebek között a 
közös hálózati híradónk, a Téka) és ezzel 
párhuzamosan a tudományos és szak- 
könyvtárak között. A  kapcsolatrendszer a 
különféle kampányakciók együttes meg­
rendezésétől a könyvtári munka tartalmi 
egyeztetéséig terjed egy sereg fontos te­
rületen. (Funkciók elhatárolása, gyűjtő­
köri egyeztetés, együttműködés a könyv­
tárosképzés és továbbképzés területén, 
közös munkamegbeszélések, két, illetve 
többoldalú együttműködési megállapo­
dások, folyamatos új szolgáltatások közös 
megszervezése és fenntartása stb.)

Tudatában vagyunk a hiányosságoknak, 
és annak, hogy jócskán vannak teen­
dőink a jövőt illetően a már meglevő le­
hetőségek jobb kihasználásában is, min­
denekelőtt a könyvtárak belső munkájá­
nak szakterületenkénti szorosabb össze­
hangolásában, az egyes könyvtárak sza­
bad kapacitásának jobb közös kihaszná­
lásában, valamint a könyvtári munka 
tartalmi és technikai területein.

Alaptételünk, hogy az együttműködés­
nek az érintett könyvtárak alapfunkció­
jából kell kiindulnia, erőiknek megfelelő, 
önként vállalt mértékben és formában. A  
jó emberi kapcsolatok lehetővé teszik 
egymás szempontjainak jobb megértését, 
a problémák gyorsabb megoldását. Kap­
csolatainkból éppen ezért hiányzik a 
rossz értelmű rivalizálás, tudunk örülni 
egymás sikereinek, és támogatjuk egymás 
munkáját.

Túllépve a helyi viszonyokon elsőren­
dű, országos érdekű könyvtárpolitikai 
kérdésnek tartom a tudományos és szak-, 
valamint a közművelődési könyvtárak 
kapcsolatainak elemző vizsgálatát és a 
könyvtárak hatékony egységes rendszerré 
szervezését. Megítélésem szerint először 
vannak meg Magyarországon a szükséges 
társadalmi feltételek, a könyvtárak — 
mint információs intézmények — korsze­
rű, egységes rendszerének kialakítására.

Ez a folyamat egyaránt támaszkodhat az 
új könyvtári törvényre, a könyvtárügy 
egységes (bár nem eléggé hatékony) ága­
zati irányítására, a hazai könyvtár fejlő­
dés eredményeire és az országunk mére­
tei nyújtotta kedvező központosítási lehe­
tőségekre; a számítógépek könyvtári al­
kalmazásának nemzetközi és hazai ta­
pasztalataira az állomány-nyilvántartás, 
információtárolás és visszakeresés terüle­
tén. Úgy vélem, most elsősorban a számí­
tógépes könyvtári ágazati központok (ha 
már nem lehet egyetlen központot terem­
teni!) kijelölésére, pontos funkció-elhatá­
rolásukra, egységes elvi koncepciók alap­
ján történő, megközelítően egyforma ní­
vójú fejlesztésükre, kötelező országos 
szolgáltatásaik meghatározására, kife j­
lesztésére volna égetően szükség. Más­
részt szükség volna arra, hogy szorosan 
és szisztematikusan kapcsolódjanak a 
most már meglevő országos könyvtári 
szervezethez, amelynek középfokú köz­
pontjai a nagyobb vidéki tudományos és 
szakkönyvtárak, valamint a funkciómeg­
osztás alapján, illetve a fenti könyvtárak 
hiánya esetében a mindenütt meglevő 
megyei könyvtárak lehetnének mint át­
vevő és szétsugárzó központok.

Ez a fejlődés — véleményem szerint — 
megfelelő távlatú, s nem haladja meg 
népgazdaságunk teherbíró képességét, no­
ha anyagi és személyzeti fejlesztést igé­
nyel a központok gyorsabb talpraállítása 
és a fogadó könyvtárak felkészítése. — 
Mindez a jelenlegi fejlesztés ütemét kicsit 
meghaladva, de a rendelkezésre álló esz­
közöket sokkal célzottabb módon eloszt­
va, már belátható időn belül megoldható! 
Az alapvető feltétel a koncepció helyes és 
haladéktalan megfogalmazása és az en­
nek megfelelő hatékony, céltudatos álla­
mi irányítás!

Ez a perspektíva — szerintem — szük­
ségszerű és tartalmazza a rendszeres 
könyvtári együttműködés jövőbeni lehe­
tőségeit és feladatát egyaránt, sőt ezt 
igényli a nemzetközi könyvtári kapcsola­
tok fejlődése is.

Végül hadd említsem meg: Ma gyakran 
elfelejtkezünk arról, hogy a könyvtárak, 
könyvtárhálózatok együttműködése nem 
öncél, hanem meghatározott feltételeket 
igénylő, jelentékeny ráfordítást feltétele­
ző folyamatos tevékenység, amelynek 
„közgazdaságilag” is meg kell térülnie a 
befektetők és az egész társadalom szá­
mára.

Valljuk be, hogy ma nemritkán „divat” 
vagy sikk együttműködni, együttműködé­
si szerződéseket kötni (minél többet — 
annál jobb), mert ez önmagában is jó 
pontokat jelent!

Az eredményt ritkán tesszük vizsgálat 
tárgyává, és nem elemezzük, hogy az 
adott partnerek és cél esetében kell-e a
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társadalomnak ez a fajta együttműködés, 
még kevésbé azt, hogy mibe kerül?

A  könyvtárak közötti kapcsolatok je­
lenlegi állapota, színvonala mutatja, hogy 
az alapfeladataikat jól ellátó, fejlett 
munkamegosztású nagy intézmények ké­
pesek a legtöbb tartós munkakapcsolatra 
és az ezen alapuló folyamatos szolgáltatás 
nyújtására. Ennek ellentéteként a könyv­
tárak jó részének fogyatékos személyi és 
dologi ellátottságára, nem kielégítő szer­
vezeti állapotára utal a sok formális 
együttműködési megállapodás, a kam­
pányakciók túltengése, illetve a folyama­
tos vállalások nem teljesítése, a határ­
idők tolódása.

Tehát az együttműködés tartalma, sok­
rétűsége és fejlettsége nem csupán szub­
jektív belátás vagy vezetői szemlélet kér­
dése, hanem sokkal inkább attól függ, 
mennyire tudjuk a rendelkezésre álló 
erőket reálisan összevetni a társadalom 
által igényelt feladatokkal, szükségletek­
kel.

Igaz, hogy a kapcsolatok száma, sokré­
tűsége és milyensége önmagában is minő­
síti egy szervezet tevékenységét, mégsem 
helyes, ha célt látunk az együttműködés­
ben, nem pedig a közös érdekű társadal­
mi feladatok gyorsabb, teljesebb megva­
lósításának eszközét, amelyet az ered­
ménynek igazolnia kell!

BAUER JÓZSEF 
osztályvezető,
Kohó- és Gépipari
Tudományos,
Informatikai
és Ipargazdasági
Központ
(KG INFORMATIK)

A KÖNYVTÁRI RENDSZER
ÉLETFORMÁJA
AZ EGYÜTTMŰKÖDÉS

Az együttműködés óhaja régtől megvolt 
a magyar könyvtárügyben. A  kezdetek­
kor azonban ez az egyes könyvtárak és 
könyvtártípusok közötti folyamatos 
együttműködés helyett csak ritka egyéni 
kezdeményezéseket és jóakaratú segítsé­
get, „kisipari” módszereket jelentett. 
Igaz, ennek személyi, anyagi és szervezeti 
okai is lehettek, s mások voltak az igé­
nyek is.

Ma azonban a könyvtári rendszer élet­
formája az együttműködés, nem létezhet 
annak folyamatos, mindennapi gyakor­
lata nélkül. Ennek azonban még csak az 
alapjainál vagyunk. Most kell megterem­
teni vagy újjáteremteni feltételeit. Nél­
külük csak jámbor óhaj marad az együtt­
működés. Köztudomású ugyanis, hogy a 
könyvtárak között igen nagy eltérések 
vannak (célban, állományban, felszerelt­
ségben, elhelyezésben, személyi ellátott­
ságban), s ez nem kedvez az együttműkö­
dés — azaz a kétoldalú kapcsolat — ki­
alakulásának. Ilyenkor csak az egyik fél 
ad, a másik csak kap. Kialakulóban van 
azonban a könyvtárak olyan köre, mely 
rendelkezik az együttműködésre alkal­
massá tevő feltételekkel.

Rátérve saját területünkre, a kohó- és 
gépipari műszaki könyvtári hálózatra, az 
együttműködésnek többféle formáját 
igyekszünk meghonosítani és gyakorolni. 
Egyrészt hálózaton belül, a személyes 
kapcsolatok, tapasztalatcserék létrehozá­
sával, másrészt az egyes szűkebb szakte­
rületeken működő könyvtárak harmoni­
kus együttdolgozásának támogatásával. 
Azután hálózaton kívül is igyekeztünk 
kialakítani az együttműködés köreit, pél­
dául a műszer- és híradástechnika, a szá­
mítástechnika irodalmát gyűjtő könyvtá­
rak között. Ezek mellett természetesen az 
üzemen belüli együttműködést is szorgal­
mazzuk. Igen gyakori, hogy a vállalati 
műszaki és szakszervezeti könyvtár 
egyezteti munkatervét. Ez elsősorban ott 
nem okoz nehézséget, ahol a vállalati 
művelődési bizottságban mindkét könyv­
tár vezetője tevékenykedik. így például 
kidolgozzák a szocialista brigádokkal való 
foglalkozás különféle módjait, az alapfo­
kú szakirodalommal való ellátás formáit 
stb. E téren a Csepel Vas- és Fémművek, 
a Magyar Vagon és Gépgyár ért el szép 
eredményt, de több helyen követik pél­
dájukat, vagy más módszereket, szerve­
zési formákat alkalmaznak. (Például a 
Villamosszigetelő- és Műanyaggyárban.)

A  területi (regionális) együttműködés­
ben egy-egy város, megye különféle 
könyvtárai vehetnek részt. Ilyen jött lét­
re például a Győri Megyei Könyvtár, a 
Távközlési Műszaki Főiskola könyvtára, a 
Magyar Vagon- és Gépgyár műszáki 
könyvtára stb. között a tanulók, illetve 
hallgatók kötelező olvasmánnyal történő 
ellátására. Igen értékes és fontos a mis­
kolci és a Borsod megyei kohó- és gép­
ipari vállalatok könyvtárainak (Lenin 
Kohászati Művek, Diósgyőri Gépgyár, 
Ózdi Kohászati Üzemek) és a miskolci 
Nehézipari Műszaki Egyetem központi 
könyvtárónak együttműködése a kutatók 
szakirodalommal való ellátásában. Vagy 
lehetséges az is, hogy bizonyos gyűjtőköri 
megosztás alapján szerez be anyagot a
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megyei könyvtár egyes szakterületek iro­
dalmából.

Lehetséges’ együttműködés a hálózati 
központok között is. Igen gyümölcsöző ez 
a munkamódszerek megismertetése, a 
problémák megjavítása, közös álláspon­
tok kialakítása céljából. S ez nemcsak 
hasonló (például műszaki), hanem külön­
böző (például megyei közművelődési vagy 
szakszervezeti, egyetemi és műszaki) 
könyvtárhálózatok központjai között is 
lehetséges, sőt majdhogynem szükséges. 
Ezek a kapcsolatok természetesen vissza­
hatnak a hálózat könyvtárainak, könyv­
tárosainak együttműködésére is. Különö­
sen jó hatásfokkal érvényesül ez például 
a műszaki könyvnapok, politikai könyv­
hetek, Az olvasó népért, Az olvasó mun­
kásért mozgalmakban, rendezvényeken. 
Nagyon jó az együttműködés a munkás­
olvasók megnyerése, számuk gyarapítása, 
olvasási kultúrájuk emelése érdekében 
például az építők szakszervezete és az 
Építésügyi Tájékoztatási Központ, vala­
mint a vasasszakszervezet és a KG 
INFORM ATIK — mint hálózati közpon­
tok között.

Lehetne még sorolni az együttműködési 
formákat, módszereket, de nincs rá szük­
ség és tér. Egy dolgot kell leszögezni: a 
könyvtári hálózatok központjai — mint 
egy-egy könyvtári szervezet vezetői — 
munkájuk minden területén erre a sok­
színű együttműködésre alapozzanak, ne­
veljenek, tanítsanak és adjanak példát is.

DR. ARATÓ
ANTAL,
a Jászberényi
Városi-Járási
Könyvtár
igazgatója

GYŰJTŐKÖRI EGYÜTTMŰKÖDÉS 
A HELYI SZAKKÖNYVTARAKKAL

Az új könyvtári törvényerejű rendelet 
lehetőséget nyújt arra, hogy a könyvtá­
rak típusuktól, illetőleg hálózathoz tarto­
zásuktól függetlenül helyi, „területi” 
együttműködési kört alakítsanak ki. E le­
hetőség birtokában hoztuk létre a jász­
sági könyvtárak területi bizottságát, 
amely eddig az olvasómozgalom egysé­
ges helyi programját szervezte meg a kü­
lönféle könyvtárakban. (L. Könyvtáros, 
1977. 1. sz.)

A  területi bizottságnak nyilvánvalóan 
az a következő feladata, hogy az együtt­
működési körbe tartozó könyvtárak állo­
mánygyarapítását a hagyományos — 
többnyire csak egymás gyűjtőkörének is­
meretére szorítkozó — kapcsolatokon túl 
úgy szervezze meg, hangolja össze, hogy 
az Jászberény esetében például az egysé­
ges „városi” ellátás érdekeinek jobban 
megfeleljen. A  különféle könyvtáraknak 
a városi könyvtárral létesített pontos, 
részletes gyűjtőköri-gyarapítási együtt­
működési szerződéseiben, pontosabban: 
ezek összességében fejeződnék ki, illetve 
megvalósulásuk által jönne létre ez a 
magasabb szintű, teljesebb ellátás. Mivel 
a városi könyvtár az Űj Könyvekben is­
mertetett minden művet megvásárol, a 
két helyi nagyüzemmel kötött szerződé­
sek például megfogalmaznák, hogy a vál­
lalat szakkönyvtárai az Űj Könyvekben 
feltárt „szakkönyvtárak anyaga” jelzetű 
könyvek milyen körét szerezzék be, vala­
mint, mit vásároljanak a terjesztői forga­
lomba nem kerülő irodalomból. Az utób­
binak az összehangolása, ellenőrzése e l­
sősorban a Magyar Nemzeti Bibliográfia 
alapján történnék. További — különböző 
profilú — kisüzemeknek, intézmények­
nek a gyűjtőköri együttműködésbe törté­
nő bekapcsolásával elérhető lenne, hogy 
a nemzeti könyvtermés egyre nagyobb 
hányada válnék hozzáférhetővé a város­
ban. A  Jász Múzeummal korábban kötött 
megállapodásunk szerint a múzeum ez 
évtől már az Űj Könyvek alapján gyara­
pítja állományát. Sajnos, azt a vállalását, 
hogy az Űj Könyvelőiek a terjesztői for­
galomba nem kerülő művekről tájékoz­
tató mellékletében felsorolt néprajzi és 
történettudományi műveket hiánytalanul 
megvásárolja, nem tudja megvalósítani, 
mert a melléklet megszűnt. A  Tanítókép­
ző Főiskola szakkönyvtára ugyanezt vál­
lalta a pedagógiai irodalom terén. Be­
szerzési forrásul (egyéb segédletek mel­
lett) marad hát a nemzeti bibliográfia. 
Ebben az esetben a gyarapítás történhet­
ne a városi könyvtár központi ajánlása 
(kijelölése) szerint, amit azonban újabb 
költségvetési kalkulációknak kell meg­
előzniük, hogy a partnerkönyvtárak — 
például az utóbbi esetben még az iskolai 
könyvtárak és természetesen a városi 
könyvtár — a terjesztői forgalomba nem 
kerülő pedagógiai szakirodalom rájuk eső 
csoportját valóban meg tudják vásárolni. 
A gyűjtőköri együttműködés tehát rend­
kívül aprólékos, gondos előkészítést köve­
tel. E vázlatos modell megvalósítása ese­
tében gondoskodnunk kell a közös gyara­
pítás valamilyen központi nyilvántartásá­
ról, valamint a szakkönyvtárak — pél­
dául a könyvtárközi kölcsönzésnél egy­
szerűbb — városi szintű nyilvános szol­
gáltatásainak módjáról.
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Elképzeléseink megvalósításának még 
csak a kezdetén tartunk. Tapasztaltuk, 
hogy a kisebb vállalati könyvtárak nem 
az Űj Könyvek alapján gyarapítanak, a 
beszerzést elsősorban a kiadói és terjesz­
tői kínálat határozza meg. Ezekben az 
esetekben, de másutt is, az együttműkö­
déssel járó rendszeres gyarapítás és fel­
tárás a könyvtáraktól nagyobb anyagi rá­
fordítást és többletmunkát követel. Ilyen 
kezdeményezéseinket erősítette meg a vá­
rosi tanács végrehajtó bizottsága, amikor 
ez év januárjában határozatban mondta 
ki, hogy „ . . .  javasolja a helyi vállalatok, 
intézmények részére, hogy segítsék, na­
gyobb anyagi ráfordítással tegyék meg­
valósíthatóvá a könyvtár gyűjtőköri 
együttműködési kezdeményezését.” Az 
egyéb könyvtárakkal kapcsolatos jogi 
helyzetünket is tisztázni kívántuk akkor, 
amikor a 17/1976. MT rendelet 5. parag­
rafusa alapján hivatalosan is kértük, 
hogy a megyei művelődésügyi osztály a 
helyi együttműködési kör irányításával 
könyvtárunkat bízza meg.

Úgy gondolom azonban, hogy általában 
is a városi könyvtárak feladata a helyi 
szakkönyvtárakkal olyan gyűj tőköri
együttműködés kialakítása, amely maga­
sabb szinten valósítja meg a település el­
látottságát, s azt — a különféle könyvtá­
rakban — egységes, közösségi tevékeny­
séggé formálja. E nem kevés munkát kí­
vánó feladatok megvalósításában bizo­
nyára szívesen működnek majd közre a 
Magyar Könyvtárosok Egyesületének 
tagjai, de a közös munkát erkölcsi súlyá­
val támogatja az egyesület is.

BILINCSI LAJOS,
a Debreceni
Agrártudományi
Egyetem
könyvtárának
igazgatója

EGYÜTTMŰKÖDÉS — MAS MÖDON...

A  magyar könyvtári rendszer, ezen be­
lül pedig a közművelődési, valamint a 
tudományos és szakkönyvtárak is olyan 
fejlettségi szintet értek el, amelyre ala­

pozva a könyvtárak közötti együttműkö­
dést más módon, a könyvtárak és társa­
dalmi környezetük nagyobb hasznára le­
het felvetni és megvalósítani.

Más módon? Mihez képest? A  válasz 
igényelné az elmúlt több mint húsz év 
törekvéseinek, jó szándékú kezdeménye­
zéseinek, félsikereinek vagy éppen kudar­
cainak áttekintését, de itt erre nincs le­
hetőség. Annyit azért leszögezhetünk, 
hogy e szakasz közös vonása egy lényegé­
ben egyoldalú, egyirányú segítő kapcso­
lat volt a nagyobb múltú, jobban ellátott, 
jobban felkészült (vagy ilyennek ítélt) 
tudományos és szakkönyvtárak és a rosz- 
szabb feltételekkel működő közművelő­
dési könyvtárak között. Ma, a hetvenes 
évek utolsó harmadában lényegesen má­
sok a társadalmi körülmények, megvál­
toztak a könyvtári feltételek, és másként 
látjuk mi is az együttműködés feladatait.

Az egyetemi és a közművelődési 
könyvtárak együttműködésének lehetősé­
geivel kapcsolatban mindenekelőtt azt 
kívánom hangsúlyozni, hogy tartós és 
tartalmas együttműködés csak ott való­
sulhat meg, ahol a közös tevékenység, az 
„együttdolgozás” kölcsönösen hasznos és 
előnyös az együttműködő partnereknek. 
Továbbá: legyenek egyenrangúak az 
eredmények, netán a balsikerek erkölcsi 
és anyagi számbavételekor is.

Hajdú-Bihar megyében a debreceni 
egyetemi könyvtár kezdeményezésére a 
megye nagyobb tudományos, szak- és 
közművelődési könyvtárai az említett el­
vek alapján már évekkel ezelőtt megpró­
bálták felkutatni azokat a területeket, 
amelyeken az együttműködés eredmé­
nyes lehet. A  célkitűzések közül több va­
lóban hasznosnak bizonyult, míg mások 
nem igazolták a várakozásokat. A  megyé­
re, sőt az egész Észak-Tiszántúlra terve­
zett együttműködési kör a kezdeti idő­
szakban Debrecen nagyobb könyvtárai­
nak néhány.közös vállalkozására, akció­
jára terjedt ki. (Ilyenek például: a kül­
földi beszerzések megyei katalógusa, il­
letve a közös cédulaszolgáltatáson alapuló 
külföldi gyarapodási jegyzék a Kossuth 
Lajos Tudományegyetem könyvtárának 
kiadásában, a kurrens külföldi folyóira­
tok jegyzékei.)

Az együttműködési körben végzett kö­
zös munka, továbbá a többé-kevésbé 
rendszeres szakmai megbeszélések szük­
ségszerűen ráirányították a figyelmet az 
egyes könyvtárak kétoldalú együttműkö­
dési kapcsolataiban rejlő lehetőségekre is. 
Hasznosnak bizonyult például a megyei 
könyvtár és az agrártudományi egyetem 
könyvtárának megállapodása a mezőgaz­
dasági szaktájékoztatásban való együtt­
működésről. Figyelembe véve könyvtá­
runk szakirodalmi bázisát és nyilvános 
jellegét, vállaltuk, hogy ellátjuk a megyei
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.könyvtárban és hálózatában adódó mező- 
gazdasági szakreferensi feladatok gondo­
zását. Ezzel elkerülhetővé vált egy másik, 
a miénkkel párhuzamos megyei tájékoz­
tatási apparátus kiépítése és fenntartása. 
A  megyei könyvtár hálózatából tervsze­
rűen hozzánk irányított szaktájékoztatási 
igények nagyban hozzájárultak ahhoz, 
hogy az ún. külső, főként termelőüzemi 
szakemberek közül mintegy háromszázan 
könyvtárunk rendszeres használóivá vál­
tak.

Lényeges továbbfejlődést eredményez­
het már a közeli jövőben az is, hogy a 
kötelespéldány-elosztás új, regionális 
rendszerében gazdagabb és teljesebb ma­
gyar szakanyagból tudjuk majd kielégí­
teni a területi igényéket. Bizonyára hasz­
nos lesz a megyei könyvtárral közösen 
kialakított és egyeztetett terv szerint új­
jáéleszteni a meghatározott felhasználói 
csoportoknak szóló tematikus ajánló bib­
liográfiák kiadását is.

A megyei könyvtár érdekes és fontos 
együttműködési kezdeményezése a hely- 
ismereti sajtóközlemények kurrens feltá­
rása. A munkamegosztáson alapuló rend­
szeres figyelésben a mi könyvtárunk is 
részt vesz majd, sőt javasolni fogjuk a f i­
gyelés kiterjesztését a külföldi irodalom­
ra is, hiszen a debreceni egyetemek okta­
tóinak számos közleménye, illetve több, 
tevékenységükről szóló híradás jelenik 
meg a külföldi folyóiratokban. Ugyanak­
kor helye van az egyetemi anyagnak a 
megyei könyvtár „Tájékoztató jegyzék 
vezetők számára” c. időszaki kiadványá­
ban is. S ha már a helyismereti gyűjtő és 
feltáró munkát érintettem: Nem volna 
haszontalan a központi helyismereti ka­
talógusban feltárni az egyetemi diplo­
mamunkákat, kéziratos disszertációkat 
is, amennyiben tárgyuk helyismereti vo­
natkozású.

Végül hangsúlyozni kívánom, hogy a 
felsorolt együttműködési lehetőségek mel­
lett, illetve ezeken felül a közös munka 
lényegét abban látom, hogy akarjunk és 
tudjunk építeni egymás már meglevő 
szolgáltatásaira, tudjuk, ezeket felhasznál­
ni és közvetíteni. Ez utóbbiból az is kö­
vetkezik, hogy a kapcsolatok elsősorban 
az egyetemi központi könyvtárak és a 
megyei könyvtárak között szerveződnek 
közvetlenül, de az együttműködés ered­
ménye, esetenként „terméke” kölcsönösen 
eljut az érdekelt könyvtárak hálózatá­
ba is.

Bár lassan, de mégiscsak megvalósul a 
regionális együttműködés könyvtári 
rendszere. Úgy gondolom, hogy mindaz, 
amit eddig tettünk, és a jövőben fogunk 
tenni a különféle típusú könyvtárak 
együttműködése terén, mind megannyi 
építőköve az egységes, jól működő ma­
gyar könyvtári rendszernek.

OROSZ 
BERTALANNÉ, 
az Egri Megyei 
Könyvtár 
igazgatója

AZ OLVASÓK GYORS 
SZOLGÁLTATÁST VARNAK!

A könyvtárak együttműködését az ol­
vasók, könyvtárhasználók érdeke sürgeti. 
A gyűjtemények területi elhelyezkedése 
nem esik egybe az igényekkel. Könyvtári 
törvényünk megfogalmazása szerint: „A  
könyvtári rendszer útján biztosítani kell, 
hogy a könyvtárak szolgáltatásaikkal az 
ország bármely településén vagy munka­
helyén előmozdítsák a művelődési és 
szakirodalmi igények kielégítését, vala­
mint e téren a tájékoztatás nyújtását.” A 
területi aránytalanságokat nem szüntet­
hetjük meg^ a nagy gyűjtemények közel­
sége mindig előnyt jelent az olvasó szá­
mára. A  hátrányokat azonban csökkente- 
nünk lehet, ha a könyvtári tevékenység 
középpontjában az olvasó, a könyvtára­
kat látogató ember áll, ha nem fetisizál­
juk a gyűjteményt, ha kihasználjuk a 
korszerű technika segítségét.

Alapvetőnek tartom a városi könyvtár­
ügy fejlettségét. Városhálózatunk — az 
utóbbi évek változásai következtében — 
alkalmassá vált arra, hogy az emberek 
számára elérhető távolságba kerüljenek 
a modern kulturális szolgáltatások. A 
központi városi (vagy közigazgatási stá­
tusa miatt megyei) könyvtárak teljesítő- 
képessége ma még indokolatlanul eltér 
egymástól, némelyikük lassú fejlesztési 
üteme miatt. Másrészt a városi könyvtári 
rendszer, a településen belüli ésszerű 
könyvtári szervezet is a szükségesnél ke­
vesebb figyelmet kapott. Természetesnek 
tekinthetnénk a különféle hálózatokba 
tartozó könyvtárák együttműködését a 
városokban, a megyékben, de a valóság 
még nem egyezik a feltevésekkel.

A  gyűjtőkör, az állomány, a feltártsági 
szint kölcsönös ismerete jól kamatozik az 
olvasószolgálati munkában, A  Heves Me­
gyei Könyvtár ezért jelenteti meg rend­
szeresen a megye nagyobb könyvtáraiba, 
intézményeibe járó perodikumok jegyzé­
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két. Ebben az évben kiadjuk a bekötött, 
illetve tékázott folyóiratok megyei lelő­
hely-katalógusát is. A  korszerűbb könyv­
tári ellátás lehetőségét látom a korábban 
elkülönült könyvtárak szervezeti kapcso­
latainak megteremtésében is. Egerben a 
közigazgatási részleg megszervezése, Hat­
vanban (s részben Egerben) az általános 
iskolák központi könyvellátása kedvező 
tapasztalatokat nyújt.

A  statisztika meggyőzően bizonyítja, 
hogy a városi könyvtárakban különösen 
gyors ütemben növekedett a szakiroda- 
lom használata. Ha a kölcsönzéshez a 
helybenhasználat adatait is hozzászámít­
juk, jól érzékelhető ez a módosulás. A 
szervezett oktatás mellett az egyéni ön­
képzés is ott van az indítékok között. A  
társadalmi gyakorlat változása, a szocia­
lista demokrácia erősödése, a felelősség­
teljesebb munka követelménye a könyv­
tárhasználatot erősíti, ha a könyvtárak 
megfelelően népszerűsítik szolgáltatásai­
kat. Az utóbbi években növekedett a ku­
tatási kedv is, több gyakorlati munkát 
végző szakember szerez tudományos fo­
kozatot.

A nagyobb közművelődési könyvtárak 
az elmúlt tíz évben gyors ütemben fe j­
lesztették tájékoztató apparátusukat. Az 
irodalomkutatás szélesebb bázisra tá­
maszkodott, s a rugalmas és gyors könyv­
tárközi kölcsönzés iránt nőtt az érdeklő­
dés. Mind több olvasó kér folyóiratcikket 
a közművelődési könyvtárakban. A má­
solatot akkor is kénytelen kifizetni, ha 
nem ragaszkodik a „tulajdonjoghoz” , 
mert a jelenlegi gyakorlat csak a „doku­
mentumhoz való utazást” vagy a térítést 
kínálja fel számára, mert a könyvtárak 
csak kuriózumként kölcsönöznek folyó­
iratokat. Miért nem lehetséges, hogy a le­
velező hallgatók kötelező és ajánlott iro­
dalmát alkotó cikkekről az érintett felső- 
oktatási intézmények könyvtárai másola­

tokat készítsenek, s azt kölcsönözzék? A 
másola tszolgál tatás egyébként is drága. 
Van olyan országos szakkönyvtár, amely 
az állományában levő fordításokról 19 fo­
rintért készít egyoldalas másolatot. Meg 
tudja ezt fizetni egy szakdolgozatot ké­
szítő hallgató? A  könyvtári szolgáltatások 
árát központi szabályozással egységesíteni 
kellene.

Jól és pontosan dolgozik az Országgyű­
lési Könyvtárban kialakított nemzetközi 
politikai információs és dokumentációs 
szolgálat. Reméljük, hogy a társadalom­
tudományi információs rendszer tervezett 
szolgáltatásai fokozatosan megvalósulnak. 
Több figyelmet érdemelne a gyakorlati 
munkát végző szakemberek tájékoztatása. 
Elsősorban nem a tájékoztató kiadványok 
számát kell növelni, hanem a magyar 
nyelvű szakirodalomban a gyors vissza­
kereshetőséget megoldani, s a kért doku­
mentumot a kívánt helyre juttatni. A 
Magyar Folyóiratok Repertóriumát több 
könyvtárban „vagdossák” , és katalógus- 
cédulákra ragasztják a címleírásokat, 
hogy gyorsabban tájékoztathassanak. A 
számítógépek korában gyakorlattá tegyük 
a kézművességet?

Hasznosnak bizonyult a szombathelyi 
Berzsenyi Dániel Megyei Könyvtár kez­
deményezése: az irodalomkutatások ösz- 
szegyűjtése és szétsugárzása. A  Fővárosi 
Szabó Ervin Könyvtár irodalmi analiti­
kus kartotékjai szinte nélkülözhetetlenné 
váltak. Ezek a példák is tanúsítják, hogy 
nagy tartalékok rejlenek a könyvtárak 
közötti munkamegosztásban és együttmű­
ködésben. A  párhuzamosan végzett mun­
kák körét szűkíteni lehetne, s a könyvtá­
rosok több időt fordíthatnának a helyben 
végezhető feladatokra. S az „energiaát­
csoportosítás” mind az olvasók, mind a 
könyvtárügy nagy nyeresége lehetne, ha 
az elméleti egyetértést minél több terüle­
ten a gyakorlati cselekvés követné.
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